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A sorozatszerkesztő előszava

Műhelytanulmányok a műemléki topográfiához című füzetsorozatunk egy új 
magyar műemléki topográfiai vállalkozás tervezett publikációs rendszerének 
egyik eleme, első lépcsőfoka. 

Magyarországon eddig a műemléki topográfia európai műfajában az 1950-
ben megindított és 1987-ben eddigi utolsó kötetéhez elérkezett egyetlen sorozat 
ért el széleskörűen használt, ám értelemszerűen mára információ tartalmában 
és részben koncepciójában is messze túlhaladott, tiszteletre méltó eredménye-
ket. A szóbanforgó nagy vállalkozás négy és fél magyarországi megye és a fő-
város budai felének a feldolgozását készítette el, de tárgyát kizárólag a védett 
műemlékek képezték. A korszerű topográfiák azonban a teljes épített környezet 
helyrajzi összefüggéseiben, történetileg értelmezett felleltározását tekintik fel-
adatuknak, mégpedig a teljes államterület periodikusan megújuló feldolgozá-
sával.  Multifunkcionális történeti alapkutatásról és publikációs műfajról van 
szó, amely, lényegét tekintve, az 1881-ben hozott első magyar műemlékvédelmi 
törvény óta mind a mai napig, állami feladatot is jelent.

A topográfiai kutatás céljaival, máig vezető történetével, jogi és intézményi 
alapjaival, valamint metodikájával önálló tanulmányban kívánunk foglalkozni. 
Itt csak a feldolgozás főbb logikai elemeire szükséges utalni. Ezek: egy megha-
tározott közigazgatási területre és emlékanyagára vonatkozó, különféle szakte-
rületek által felhalmozott ismeretek szisztematikus összegyűjtése, a szükséges-
nek ítélt (elsősorban térképi) archív anyagok feldolgozása, teljes terepbejáráson 
alapuló helyszíni dokumentálás, végül a megfelelő szerkesztési elvek alapján 
felépített, egyszerre szintetikus és analitikus műemléki topográfiai feldolgozás 
elkészítése. Az eredmény egy folyamatosan bővülő topográfiai archívum ill., a 
jövőben már mindenképpen adatbázis kell, hogy legyen, továbbá az erre épülő 
több szintű, akár webes alkalmazásokkal is számoló publikációs rendszer. A 
fő termék természetesen a Magyarország építészeti értékeit feldolgozó, a most 
meginduló vállalkozás léptékében több mint száz kötetre tervezett topográfiai 
könyvsorozat. 

Jelen füzetsorozat két alapvető feladatot vállal: egyrészt a tudományos kö-
zösség számára minél előbb hozzáférhetővé, és adott esetben megvitathatóvá 
kívánja tenni azokat a tanulmányokat, amelyek az egyes folyamatban lévő, 
vagy későbbi területi részprojektekhez kapcsolódnak, másrészt a kutatási prog-
ram nemzetközi beágyazása, szellemi karbantartása és folyamatos fejlesztése 
érdekében szisztematikusan foglalkozni kíván a topográfiai kutatás módszerta-
nával és elméleti kérdéseivel is. 

Azt reméljük, hogy ez a publikációs forma a különböző érintett szakterületek 
képviselőinek érdeklődésével fog találkozni, és az esetleges reflexiók révén a 
már megindult munka eredményesebb lesz és gazdagodni fog.

Entz Géza Antal
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A kutatás célja
 
Kutatásom témája a székesfehérvári Feltámadás (Csutora) temető. Komplex 
vizsgálat segítségével kívánom feltárni a temető történetét, területi és infra-
strukturális változásait, a műemléki topográfia módszerével bemutatni a te-
metőkápolna építéstörténetét, a város- és művelődéstörténet szempontjából 
jelentős személyek és családok síremlékeit, a jelentősebb kőfaragókat, illetve a 
művészettörténet szemszögéből kategorizálni a síremlékek jellemző anyagait, 
díszítményeit, a sírfeliratokat, külön kiemelve a reprezentatív síremlékeket és 
kriptákat. 

Célom a komplex vizsgálat elvégzése mellett egy, a további helytörténeti és 
művészettörténeti kutatásokat segítő, név- és tárgymutatóval ellátott temető-
kataszter elkészítése, illetve egy, a kutatási eredményeken alapuló tanulmány 
megjelentetése. Úgy vélem, e kutatás eredményei módszertani és szakmai se-
gítséget nyújthatnak a városban zajló műemléki topográfiai feltáró munkához, 
emellett az elkészült munka hiánypótló szereppel is bírna, mivel Székesfehér-
váron még nem készült komplex vizsgálat egyetlen temetőről sem, ráadásul a 
temetőkutatás sem fordított még különösebb figyelmet a városra.

Munkám során a terepi fotózás, valamint az egyes objektumokra (síremlé-
kekre, épített elemekre) lebontott leírások elkészítése mellett kiemelten kívá-
nok foglalkozni a helyi és regionális közgyűjteményekben megtalálható írott 
és tárgyi emlékek feltérképezésével, a szakirodalom és a vonatkozó levéltári 
források feldolgozásával.  

Jelen dolgozat a tervezett kutatás kezdeti lépéseinek összefoglalója, amelyet 
a későbbiek folyamán bővített formában kívánok közreadni, kiegészítve azt a 
fent jelzett adattári kötettel. A munka tudományos igényű, ugyanakkor kife-
jezetten olvasmányos, népszerűsítő jelleggel készült, kifejezetten azért, hogy 
felkeltse a tágabb, nem szakmai közönség érdeklődését is a téma iránt. Kérem 
Olvasóimat, hogy a kiadvány olvasása során ezt szíveskedjenek figyelembe ven-
ni, egyben az impresszumban megjelölt elérhetőségek valamelyikére eljuttatott 
észrevételeikkel, információikkal segítsék további munkámat. 

A munka főbb elemei
 
A dolgozat a kutatás aktuális fázisát tükrözi: az alapok lerakása és a problé-
mafelvetés megtörtént, a téma további feldolgozása szükséges, így a tervezett 
adattár és a teljes kataszter kiadása csak ezt követően valósulhat meg. Jelenleg 
a temető történetére vonatkozó alapinformációk, térképi megjelenések állnak 
rendelkezésre, illetve az egyes síremlékek leírását kiegészítő fotók, amelyeket a 
helyszínen különböző időpontokban készítettem. 

A tanulmányi rész mellett az adattári fejezet – amelyet a későbbiek folyamán 
külön kiadványként kívánok megjelentetni – is készítés alatt áll, a jelen első 
kiadásban ebbe is szeretnék betekintést nyújtani. Az adattár összeállításában 

segítségemre volt az ipari, kereskedelmi és mezőgazdasági almanachok és cím-
tárak mellett két fontos adatbázis: a Városgondnokság által üzemeltetett sír-
helykereső 1, illetve az Országos Széchényi Könyvtár Gyászjelentések adatbá-
zisa2. E nyomtatott és elektronikus források folyamatos használata biztosította 
és biztosítja több sírhely beazonosítását, egy-egy elhunyt foglalkozásának, 
rokonsági körének, a város gazdasági–társadalmi–kulturális életében betöltött 
szerepének meghatározását.

További céljaim: a tanulmányi és adattári rész egy-egy önálló kiadványban 
való megjelentetése; újabb fotók készítése a jelenlegi munkafotók helyett, illetve 
azok kiegészítésére; adatgyűjtés közgyűjteményekben és interneten fellelhető 
szakirodalomból; adatközlők felkeresése; archív fotók gyűjtése.

I. A temető (rövid) története
 
A Feltámadás temető Székesfehérvár egyik legkorábbi sírkertje, amely a mai Fel-
sőváros déli részén, a Felső- és Víziváros határán helyezkedik el. Helyi elnevezése 
Csutora temető. A név eredetéről a Magyarország és a Nagyvilág hasábjain olvas-
hatunk először. A rövid cikk szerzője a következő etimológiai magyarázatot adja: 
„mint egy fehérvári paraszttól magyarázatul nyerém, mert e mellett elmenve, 
rendszerint meg szokták húzni a kotyogóst a – holtak egészségére.”3    

A temető megnyitására 1777 után, de még 1783 előtt került sor. A datálásban 
segíthet Lauschmann Gyula rövid leírása, miszerint a Belváros területén mű-
ködött temető „1783-ban szűnt meg, miután előzőleg a Fecskeparti és a Csutora 
temetőt megnyitották.”4 Érdekességként megjegyzi, hogy „az első temetőben 
Süveges Márton, a másodikban Galambos Rozália volt az első halott, a fel-
sővárosi plébánia anyakönyvei szerint.”5 A temető előbb egyházi tulajdonban 
volt, majd városi tulajdonba került a Felsővárosi plébánia kezelésében. A XIX. 
század első felében a Felső- és Víziváros főként németajkú lakosságának temet-
kezőhelye volt, később a város egyik reprezentatív temetője lett. 

Wüstinger József 1826-os kataszteri térképén „Csutora Temető” néven tün-
tette fel a Lovasberényi és a Pátkai út kereszteződésétől északra húzódó be-
építetlen területen, Klökner Péter 1909-ben kiadott térképén „Feltám. teme-
tőként”, Szathmáry Sándor 1931-es várostérképén „R. K. Feltámadási temető” 
megjelöléssel, az ugyancsak Szathmáry által 1939-ben közzétett mappán „R. 
K. temetőként” szerepel. Ekkor már a Berényi út, az Attila utca, a Koppány 
utca és a Csutora utca határolták, a mai állapottal megegyezően. Ma északról a 
Gábor Áron és a Pörös utca is ide fut ki. 

1 sirhelykereso.varosgondnoksag.hu Elkészültéről és bemutatásáról lásd Kocsis Noémi cikkét a Fejér 
Megyei Hírlapban (Kocsis 2016.)

2 https://dspace.oszk.hu/handle/123456789/663648
3 Magyarország és a Nagyvilág 1866. 2. szám
4 Lauschmann 1994. II. kötet: 205.
5 Uo.
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A temető környéke a századok során számos változáson ment keresztül. 
1833-ban a város szérűhelyeket osztott ki azoknak a szántóföld birtokosoknak, 
akiknek erre más helyük nem volt. Felsővárosban a zámolyi sorompónál és a 
Csutora temető melletti Peres rét dombjain jelöltek ki területet. Utóbbi helyen 
létesült az új téglaégető is.6 A XIX. század végi, országosan kibontakozó ipari 
forradalmat megelőző időszakban itt húzódott a város északi belterületi hatá-
ra.7 Ezt a határjelölő szerepet töltötte be az ide helyezett berényi sorompó is.  
8Az 1882-es kataszteri térkép felparcellázott, de még be nem épített területként 
ábrázolja a temetőn és a Kertalján túl, a Szép dűlőben található földeket.9 Az 
1920-as években a Külső Berényi úton és a Csutora temető mellett új házso-
rok keletkeztek.10 1940-ben Schmidl Ferenc és Molnár Tibor tervei nyomán jött 
létre két ONCSA-telep, ezek közül az egyik Felsővárosban, a Csutora temető-
dűlőben, a Levente utca, a Berényi út és az izraelita temető közötti területen, 
ahol 52 házhelyet alakítottak ki sorházas munkástelep céljára. Bár a beruházás 
nem valósult meg, már a háború alatt megindult a terület családi házas beépü-
lése.11 A Berényi úti kislakásos telepről Kotsis Iván cikkezett a Székesfehérvári 
Friss Újságban, felhívva a figyelmet az új gyárak munkásainak letelepítésére. 
A korszakban létesülő és fejlődő nagyipari üzemek munkásainak elhelyezése 
alapvetően befolyásolta a környék arculatát, a még üres területek beépülését.   
12 II. világháború után épült ki a Felsőváros Csutora temető és zsidó temető 
közötti része.13 1947-ben a temető mögötti területen 30, a Pörösben 100 házhelyet 
osztottak ki.14

A Feltámadás temetőkápolna a XIX. század első felében létesült kápolna 
helyén épült 1862-ben, Kálmán János felsővárosi plébános (Joannis Kálmán) 
idején.15 Meglétéről tudósít az egyházmegye alapításának centenáriumára ki-
adott emlékkönyv is.16 A bejárat melletti tábla tanúsága szerint: „A megfeszí-
tett és meghalt/eltemettetett és feltámadott Jézusnak/emelték a sz.fehérvári 
hívek/1862”. Valószínűsíthetően Ybl Miklós munkája, akinek édesapját 1861 nov-
emberében a kápolnától „mindössze hat női lépés közelségben”17 helyezték örök 
nyugalomra. Ybl tervezőként való azonosításával kapcsolatban Csutiné Schleer 
Erzsébet székesfehérvári építészmérnök, műemlékvédelmi szakmérnök vetett 
fel több érdekességet 2014-ben az Ybl Bicentenárium apropóján megjelent cik-
kében. Idézi a püspöki levéltárban fellelhető, Linzer Vilmos polgármesterhez 
intézett 1863. március 28-i kérelmező levelet, amelyben ez áll: „Az úgynevezett 

6  Kállay 1988: 94.
7  Tóth 2009: 67.
8  Tóth 2009: 65.
9  Tóth 2009: 72.
10  Demeter 2009: 88.
11  Tóth 2009: 75.
12  Demeter 2009: 99.
13  Uo.
14  Szabad Szó 1947. 01. 25. 21. szám
15  Bálint 2004.
16  Károly – Nyirák 1877: 56.
17  Csutiné 2014.

Csutora temetőben egyes jótevő által igen díszes kápolna állíttatván, ennek föl-
szentelését az illető plébános úr kérelmére, Isten segítségével, a ránk következő 
húsvéthétfőn, vagy is április 6-án reggel kilenc órakor óhajtanám végbevinni 
[…]”. Ez a jótevő talán éppen Ybl Miklós lehetett, akinek születésnapja egyéb-
ként éppen április 6-ára esett.18 A tervező személye egyelőre izgalmas talány. 

Az épület leírását az Entz Géza által szerkesztett, Székesfehérvár építészeti 
értékeit elemző kötet tartalmazza: „Egyhajós, nyeregtetős, egyenes szentélyzá-
ródású romantikus téglaépület, a szentély fölött nyitott harangtoronnyal. Belül 
nyitott fedélszékes. A szentélyt fal választja el a mögötte nyíló sekrestyétől, 
oltárképén Krisztus feltámadása. A főhomlokzaton márványtábla építési fel-
irattal és évszámmal.”.19

A kápolnához egy a XVIII. században a betelepülő németek körében 
élő szokás is kapcsolódott: a húsvéthétfői Emmaus-járás. Bálint Sándor az 
Emmaus titulust korábbi liturgikus hagyomány fejleményeként értelmezi. A 
hívek Áldozócsütörtökig minden vasárnap kora hajnalban a Szentháromság-
szobornál gyülekeztek, ahonnan a dicsőséges olvasót imádkozva vonultak a 
kápolnához. Megérkezve elénekelték a Feltámadt Krisztus e napon kezdetű 
éneket, majd reggelig imádkoztak, énekeltek.20 Lukács László a szokás kap-
csán idézi Jankovich Ferenc Téli szivárvány című önéletrajzi kötetéből az első 
világháború alatti húsvéti körmenet leírását: „Valami nagy várakozás töltötte 
el a szíveket. Soha akkora tömeg nem hömpölygött még ünnep másnapján a 
Sebestyén-városból a Szénatéren át a Csutora-temető felé, amit Feltámadási 
temetőnek is neveztek. Koros férfiak és asszonyok ünneplőben, kimosdott 
gyermekek, kifésülködött menyecskék és leányok, a hajnali öntözés illatát 
vonva maguk után, mentek véget nem érő áramlással egy hosszú rúdon föl-
tartott feszület nyomában, amely csillogva-villogva mutatta az utat a tömeg 
előtt a föltámadási temető felé… Odakint a Csutora-temetőben tárva-nyitva 
állt s csengett-bongott a kis kápolna, messziről meg lehetett látni, amint vi-
dáman bukfenceztek a kis harangok a nyitott toronyban. A tömeg nem fért 
be a templom száján, szétözönlött a sírok között s egyszerre élettel pezsdült 
teli a temető...”.21

II. 1. Amiről a sírkövek tájékoztatnak

A kutatás tervezésekor arra a részben megalapozott feltételezésre támaszkod-
tam, miszerint a Csutora temető elsősorban a felsővárosi polgárosodó paraszt-
ság temetkező helye volt. Ez a feltételezés részben beigazolódott ugyan, de nem 
szabad figyelmen kívül hagyni, hogy a városrész paraszti rétege közelsége és a 
családi kapcsolatok miatt éppúgy helyezte végső nyugalomra halottait a Fecs-

18  Uo.
19  Entz (szerk.) 2009: 330.
20  Bálint 2004. Vö. Gelencsér – Lukács 1991: 22-23., Lukács 2007: 74.
21  Jankovich 1959:256. Idézi Lukács: i.m. 74.
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keparton lévő Kálvária (Sörpince) temetőbe. Ezt a felismerést erősítik meg a 
következő alfejezetek is.

II. 1. 1. A csoportosítás szempontjai

Egy temető síremlékanyagát többféle szempontból csoportosíthatjuk és ele-
mezhetjük. Engem a Csutora temető kapcsán leginkább az érdekelt, hogy a 
jellegzetes típusok mellett milyen, az elhunytakra vonatkozó információkat 
tartalmaznak az itt felállított síremlékek, illetve hogyan lehet ezeket az adato-
kat egy adott személyre vagy egy családra vonatkozó, netán egy ipartörténeti 
kutatás során hasznosítani. Ezek részletes áttekintése mellett vizsgáljuk meg a 
síremlékek néhány fizikai jegyét! 

II. 1. 2. Anyagok

A temetőben található síremlékek közül a legrégebbiek a vöröses-sárgás színű 
kő sírkeresztek. Ezek között olyan is található, amelyet „újrahasznosítottak”, 
azaz utólag egy műkő táblát helyeztek rá az elhunyt adataival, közvetlenül az 
eredeti feliratra, így sajnos nem lehet beazonosítani, kit is jelölhetett korábban. 
Az ilyen kereszteken jellemzően megtalálható az IHS felirat, (Krisztus-monog-
ram, amelynek népi feloldása Iesus Hominum Salvator – Jézus, az emberek 
Üdvözítője). 

Általánosan elmondható, hogy követ a sírkeresztek mellett a faragott sírszob-
rokhoz és az obeliszkekhez használtak (pl. a Havranek család Jézus sírszobra 
esetében), a sírok figurális díszítményei gipszből vagy betonból készültek. 

Ugyancsak betonból állították elő döntő többségében a családi sírboltok 
építményeit, a kerítéseket, fedlapokat, vázákat. A legnagyobb méretű, teljes 
egészében betonból készült síremlék a MÉMOSZ által állíttatott építőmunkás 
emlékmű.

A műkő az újabb idők kedvelt anyaga, ma már komplett síremlékek (sírkő, 
keret és fedlap, esetleg vázák) készülnek belőle. 

A nagyobb családi sírboltok és családi sírhelyek körül vagy a fedlap szélén 
egyszerűbb vagy díszesebb öntöttvas korlát található, az építőmunkás em-
lékművet és néhány kripta elejét két vaskeretes lámpa, némelyiket ívelt vas 
lámpatartó, a Latzkovits és a Neubauer család sírboltját pedig két-két míves 
kidolgozású kandeláber díszíti. E sírboltok közül sok vasajtóval ellátott, de ta-
lálkozhatunk feliratos műkő előlapokkal is. 

Az 1990-es években a faragott fejfák is megjelentek a temetőben, bár csak el-
enyésző számban. Felállítási idejét tekintve egyetlen kivétel az 1938-ban 31 éves 
korában elhunyt Vass Antal fényképész három részből – két rövidebb oszlopos 
és egy ereszes fejfából – álló sírjele. 

A legegyszerűbb, bekerítetlen, általában egyszemélyes, de nem ritkán két- 

háromfős sírokat mindössze egy ácsolt fa- vagy hegesztett fémkereszt jelöli 
egy-egy kopott, sok esetben hiányos feliratú fém vagy műanyag táblával. Ezek 
többsége még az eredeti temetési kereszt.

II. 1. 3. Típusok és stílusok

A temető Berényi út felőli bejáratánál, valamint a terület közepe táján egy-
egy temetőkereszt áll, mindkettő a XIX. század elején készült. Kialakítása és 
koponyás-lábszárcsontos lábazata miatt valószínűsíthető, hogy a bejárattól 
messzebb állót korábban létesítették, amikor még csak a mai központi mag lé-
tezett. A faragott kő sírkeresztek és a legkorábbi síremlékek gótizálók (Joannis 
Kálmán, 1866; Hofstädter Jakab és családja, 1877). A későbbiek között akad 
néhány klasszicista (Leopold Schedt és családja, Anton és Barbara Walch, 
1836), illetve klasszicizáló (Kreutzer Gusztáv és családja, 1873; Plentner István 
és családja, 1898; Horváth János és családja, 1917; Bencsik István és Papp An-
talné, 1932; Iványi József és családja, 1942) is. A 2011-ben elhunyt Dr. Fitz Jenő 
régész-múzeumigazgató sírját egyszerű dór oszlop díszíti. Romantikus stílus-
jegyeket hordoz a Waldl–Reindl–Erdős család sírboltja (1831), Simli György 
és Danhauser Helena síremléke (1866). A családi sírboltok tetején és sírboltok 
fejrészén gránit obeliszk (Almási István és neje, 1871; Fölső-Eöri Nagy Pál és 
neje, 1876; id. Havranek Antal és családja, 1886; Mancz János és neje, 1894; 
Balogh György kovácsmester és családja, 1908; Sziklai József és családja, 1946), 
egy tömbből faragott hasábos (Latzkovits Béla családi sírboltja, 1914; Polczer 
György építési vállalkozó családi sírboltja, 1922) vagy lapos sírkő (Kiss Pál 
MÁV főkalauz és neje, 1938; Knitlhoffer Ferenc családi sirboltja, 1946), egyes 
esetekben egyszerű vésett feliratú sírtábla található – néhány nagyobb kripta 
esetében ezek tekintélyes méretűek, és szecessziós stílusjegyeket hordoznak, 
mind kialakításukban, mind feliratozásukban és díszítésükben (Wnenk János 
családi sirboltja; Bogya Ferenc családi sirboltja. A Bory-család síremlékét 2002 
óta faragott Krisztus-fej díszíti, Bory Jenő 1920-as évekből származó munkájá-
nak másodpéldánya. Az eredeti ma a Bory-várban látható. Szintén ő az alkotója 
a Borsányi Ilonka sírján elhelyezett térdeplő lányalaknak.

Itt érdemes számba venni azokat a sírköveket, síremlékeket, amelyek kiala-
kításuk vagy díszítésük révén egyedinek tekinthetők – bár a maga nemében 
persze mindegyik egyedi, ezek mégsem sorolhatók be valamely nagyobb kate-
góriába. Ilyen Vass Antal fentebb már említett hármas sírkeresztje, amelynek 
lábazatába készítője egy 14 soros, „Az én falum Álomországban fekszik…” kez-
detű szöveget vésett. Makk Rozália 1931-ben hunyt el, majd 1940-ben férje, Kiss 
Ferenc is követte. Az ő emléküket őrzi az a beton síremlék, amely egy kis ká-
polnát ábrázol, tetején egy nagyméretű feszülettel. A mindössze 17 hónapot élt 
Hernádi Misike sírjára a gyermek Krisztus betonból öntött szobrát állították. 
A Borka család valamely férfi tagja zenész lehetett. A síremlék keskeny obe-
liszkje elé egy első látásra klarinétozó férfit ábrázoló domborművet helyeztek. 
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Valójában a dombormű Borka József lakatosmesternek állít emléket, aki a régi 
magyar népi hangszer, a tárogató közkedvelt hazai készítője volt. Hangszerei a 
világ számos pontját bejárták.22 Az 1994-ben elhunyt Vinklár Ferenc egyszemé-
lyes sírban nyugszik. Számára egy kis sírkövet állítottak, amelynek képmezeje 
szívet formáz, tetején kereszttel. Szabó László és Sopronyi Ida közös sírkövének 
felső harmadát egy faragott szőlőfürt díszíti. Pénzes Jánost és Kőszegi Julian-
nát egymás felé forduló stilizált profillal örökítették meg. Szintén dombormű 
örökítette meg az 1945-ben mártírhalált halt Farkas Ignác portréját. Az ifj. Tóth 
Tamás sírja feletti rusztikus kőtömbön bőgő szarvas alakja, valamint Kalamusz 
András egyszerű sírkövének horogra akadt hala valószínűleg az elhunytak hob-
bijára utalnak. László László és Kiss Ilona modern sírköve szélén egy stilizált 
fa áll, ágai a kő tetejére borulnak. A Györe család tagjainak két sírköve fölé 
a leszármazott Györe László egy-egy rozsdamentes acélplasztikát készített. 
Édesanyja, Bory Ilona emlékére egy dúsan leomló hajú nőalakot formázott.23

A sírkövekre vésett szimbólumokból következtethetünk az illető foglalkozá-
sára. Mivel ezek a Csutora temetőben csak kis számban fordulnak elő, érdemes 
mindegyiket bemutatni. Áron Nagy Lajos sírján egy paletta és két ecset utal a 
festőművész munkásságára. Szabó János tanár és Jánosa Boriska sírkövén a fel-
iratmező feletti nyitott könyv a tanári pályára utal, amelyet az elhunyt férj neve 
alatti felirat is megerősít. Weissbach Béla és Horváth Julianna sírkövén a törött vo-
nójú hegedű mutatja: a családfő zenészként kereste a kenyerét. És valóban: az Alba 
Regia Szálló és az Ősfehérvár Étterem híres, nagytudású cigányprímása volt.24

II. 1. 4. Kőfaragók

A Havranek család Veszprémből költözött Székesfehérvárra az 1840-es évek-
ben. A kőfaragó dinasztia története 1855-ben kezdődött, amikor id. Havranek 
Antal megvásárolta a Királykút utcai műhelyt, ahol egyedül dolgozott. Első 
fontos munkája édesapja, Havranek Ferenc (1801-1860) mészáros mester sírem-
léke volt.25 A családból ifj. Havranek Antal és nagybátyja, id. Havranek Lajos 
közös céget alapított, az általuk készült síremlékeket a Havranek felirattal je-
lölték meg. Rokonuk, György Budakalászon élt és dolgozott kőfaragóként. If-
jabb Havranek Antal 1917-ben elhunyt, ekkor a családi vállalkozás vezetését ifj. 
Havranek Lajos vette át. A legtöbb cégjelzéssel ellátott sírkő az ő műhelyükből 
származik.

A József utca 19-ben működött Rákos Ferenc kőfaragó műhelye, amelyet ha-
lála után fia, Béla vett át. 

22 Singer 2018.
23 Gábor 2010.
24 Singer 2018.
25 A Havranek család síremlékének adatlapja a Köztérkép adatbázisában: https://www.kozterkep.

hu/~/24421/A_Havranek_csalad_siremleke_Szekesfehervar_1860.html. A családra vonatkozó ada-
tok innen, Lovas Andrea kutatásából származnak.

Marton János kőműves mester Móri út 22. szám alatt tartotta fenn műhelyét. 
Cégjelzése a Csutora temető néhány családi sírboltján is megtalálható.

Bejárásaim során egy-egy példát találtam a Juhatsek (Aranybulla út 94.), a 
Lindt (Deák Ferenc u. 5.) és a Kiss Á. Mór cégjelzésekre.

Napjainkban a legfoglalkoztatottabb helyi kőfaragó mester Nyakas Pál, aki-
nek reklámtáblája a Berényi út felőli bejáratnál is megtalálható. 

II. 1. 5. Névanyag

A Csutora temető sírkövei között bolyongva részben német eredetű polgári/
parasztpolgári családok neveit olvashatjuk (Szalczgruber, Jungbluth, Polczer, 
Neubauer, Paulusz, Renner, Wagner, Fister, Ackermann, Jéhn, Wnenk, Waldl, 
Reindl, Beiner, Reiber), valamint a velük együtt élő, a XIX-XX. század fordu-
lójától már velük összeházasodó magyar családokét is (Almási, Nemes, Tőke, 
Liszi, Rábaközi, Szatmári, Antal, Fekete, Pénzes, Viniczai, Mészáros, Papp, 
Peresztegi Nagy, Erdős, Gaál).26

Ugyancsak német származású volt két magyarosított nevű felsővárosi plé-
bános családja. Bilkei Ferenc (1872-1955) esperes-plébános, a Szent István Aka-
démia rendes tagjának édesapja Reisenauer Ágoston (1840-1898), édesanyja 
Heinrich Jozefa (1847-1925) volt. Kisteleki Antal prépost-plébános édesapja 
Knitlhoffer Ferenc (1872-1961), édesanyja Tőke Julianna (1875-1946) volt.27

Anton Walch kőműves mester, egykori tanácstag 1836-ban hunyt el, számá-
ra német feliratú, domborműves mészkő obeliszket emeltek, dór pillérekkel, 
tetején vázával.28 Ez talán a legkorábbi síremlék, amelyet németajkú polgárnak 
állítottak a temetőben. Lukács László vélekedése szerint nagysága miatt nem 
tudták ledönteni és elvinni.29

Szintén a méretei okán kell megemlítenem Beiner Károlynak a kápolna köz-
vetlen közelében álló családi sírboltját, amelyben a felirat tanúsága szerint a 
családfő mellett további 14 családtag nyugszik.

II. 1. 6. Felekezeti, vallási összetétel

Az anyakönyveken és gyászjelentéseken túl – utóbbiakról még lesz szó ‒ egy 
temető felekezeti összetételéről egy hosszabb bejárás során megközelítőleg 
helytálló képet kaphatunk. A Csutora temető felekezeti temetkezési helyként 
jött létre, elsősorban a környék római katolikus lakosainak ad végső nyughe-
lyet. Ezt támasztják alá a síremlékeken található jellegzetes motívumok is, mint 

26 Erre a jelenségre Lukács László hívta fel a figyelmemet egy beszélgetésünk folyamán, amely észre-
vétel már idézett művében is olvasható. Lásd Lukács 2007: 75-76.

27 Életrajzukat lásd alább.
28 Entz (szerk.) 2009: 330.
29 Lukács 2007: 75.
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a kereszt, feszület, szenvedő, töviskoszorús Krisztus-arc, a Krisztus-monog-
ram (IHS), Szűz Mária- vagy Piéta-ábrázolás, angyal vagy imádkozó alak, imá-
ra kulcsolt kéz. 

A református felekezetű holtak síremlékeit kehellyel (vegyes házasság esetén 
kehely és kereszt), szomorúfűz-motívummal, imához összetett kézzel jelölték/
jelölik. 

Bejárásaim során egy olyan sírral találkoztam, amelyben bizonyíthatóan 
izraelita vallású személy földi maradványait helyezték nyugalomra. Ez Schőn 
József díszítetlen fekete gránit sírköve, amelyen az elhunyt nevén kívül semmi-
lyen kiegészítő információ nem található, ugyanakkor vallási hovatartozását a 
sír beton fedlapján elhelyezett nagyszámú kavics mutatja.  

A domborművek, szobrok és egyéb figurális díszek mellett a síremlékek fel-
iratai szolgálhatnak hasznos információkkal a felekezeti hovatartozást illető-
en. Az ilyen jellegű felirattal ellátott síremlékek mind-mind római katolikus 
felekezetű egyházi személyeket (pl. Berkényi Alajos, Berzsenyi Jenő, Bilkei 
Ferenc, Kálmán János, Kisteleki Antal, Komáromi András, Kuti Márton plé-
bánosok, Kelényi Ottó kanonok, Komáromi Lajos Bernát missziós testvér, a 
Szent György kórházi Szatmári Irgalmas Nővérek) és egyházfiakat (pl. Kneifel 
Ferenc székesegyházi karnagy) jelölnek. 

II. 1. 7. Társadalmi, foglalkozási összetétel

Általános felismerésként kimutatható az a gyakorlat, hogy egy adott telepü-
lés vagy településrész életében kiemelkedő szerepet betöltött személyek sírhe-
lyei a temető központi részén vagy ahhoz közel találhatók. Ezzel a közelséggel 
fejezte ki az utókor egy-egy személy társadalmi rangját, megbecsültségét. Per-
sze a temetők fokozatos kiépülése ezt jelentős mértékben befolyásolta, hiszen 
a sírhelyek jelenlegi elhelyezkedése hosszú évszázadok során alakult ki. A Csu-
tora temetőben a kutatás jelen állása szerint nem volt olyan terület, amelyet 
kifejezetten reprezentatív síremlékek számára alakítottak volna ki. A bővülés 
folytán a temető széle egyre messzebb került a kápolnától, ugyanakkor a hely-
hiány következtében a legrégebbi parcellák sírhelyei között újabbak jöttek lét-
re, így az egyes sírok egymáshoz viszonyított távolsága jelentősen, akár 20-30 
centiméternyire csökkent, bizonyos esetekben megközelítésük körülményessé, 
a közöttük való közlekedés nehézkessé vált.30

A temető központi magja – a mai 2-3. és 8-9. parcellák kápolnához közeli 
sorai – a XIX. század második felében – a XX. század első felében alakult 
ki. Olyan kiemelkedő közéleti személyiségek és egyházi személyek temetkeztek 
itt, mint Havranek József polgármester és családja, Mancz János óvodaalapító 
gazdatiszt, idősebb Ybl Miklós kereskedő, Kálmán János, Bilkei Ferenc és Kuti 
Márton plébánosok, Láng József és Szenzenstein Ferenc építészek, Fröschl Fe-

30  Házi 2016.

renc okleveles mérnök és építőmester, tiszteletbeli városi főmérnök, majd a XX. 
század második felében és századunk elején Kelényi Ottó kanonok, Berkényi 
Alajos és Dr. Berzsenyi Jenő plébánosok, Knitlhoffer József földbirtokos, dr. 
Kisteleki Károly ügyvéd, földbirtokos, ipartestületi ügyész, Dr. Tilinger Ist-
ván egykori városi tanácselnök, Székesfehérvár díszpolgára, Dr. Baráth István, 
a Fejér Megyei Rendelő Intézet igazgató főorvosa, Fister István gazdálkodó, 
a Független Kisgazdapárt tiszteletbeli városi elnöke, Pordán Horváth Ferenc 
építészmérnök, Bory István autó- és gépjavítóműhely tulajdonos, Dr. Arányi 
István orvos, Áron Nagy Lajos festőművész. Szintén a kápolna közelében talál-
ható családi sírboltokban, felmenőikkel és családtagjaikkal együtt nyugszanak 
Héjj Erzsébet, a Mancz János Óvoda első óvónője31 és Héjj Károly, kereskedő, 
a Keresztény Kereskedő-Alkalmazottak Körének elnöke, Kisteleki Antal plé-
bános (Knitlhoffer Ferenc családi sirboltja), Stermeczky Vincze kórházlelkész, 
Borka Gyula lakatosmester, Havranek Ferenc és Antal szobrászművészek.

Már a fenti felsorolásból is látszik, hogy a Csutora temető a városi polgárság 
különböző rétegeinek adott végső nyughelyet. Ha szakmák és szakmacsopor-
tok alapján vizsgáljuk, a síremlékek feliratai szerint a kiemelkedő egyházi és 
közéleti személyiségek mellett hivatalnokok, tisztviselők, orvosok, ügyvédek, 
pedagógusok, tudósok, könyvtárosok, vasutasok, kereskedők, vendéglősök és 
kocsmárosok, iparosok, képző- és iparművészek, rendőrök, tűzoltók, katona-
tisztek, tiszthelyettesek és honvédek, köztük világháborús hősi halottak földi 
maradványait helyezték el az egyes sírhelyeken.

Megfigyelhetjük azt is, mekkora presztízse volt egy-egy szakmának a XIX. 
század második és a XX. század első felében. A magas rangú tisztviselők és 
a város által elismert személyek mellett gazdálkodók, pékmesterek, hentesek 
és mészárosok, ácsok, szabók, asztalosok, kovácsok, bognárok, kereskedők és 
több más szakma képviselői is megengedhették maguknak, hogy nagyméretű 
sírboltokat emeltessenek családjuk számára. Persze sokan hosszú évek kitartó 
munkájával spórolták össze a kripta és/vagy a síremlék árát, mégis lehetőségük 
volt méltó emléket állítani, amelyet az utódok – ha vannak – gondoznak. 

Sajnos vannak olyan elhanyagolt, netán elfeledett síremlékek is, amelyek ápo-
lásra szorulnának. Ilyen például az a jelöletlen sírbolt, amelyen csak a kőfaragó 
Juhatsek cégjelzése beazonosítható, valamint Keresztes Zsigmond és családja 
sírhelye, amelyet a körben futó vaskerítés elé támasztott fekete obeliszk jelez. 
Szintén mostoha sors jutott a Rieder család sírboltjának is, amelybe az 1915-
ben 25 esztendős korában elhunyt Rieder Ödönt, a cs. és kir. 82. gyalogezred 
tartalékos hadnagyát, századparancsnokot is temették. Forster József újságíró, 
a Közbiztonság, valamint több városi és megyei újság, illetve az egyetlen helyi 

31 Az óvónőről Jankovich Ferenc is megemlékezett A magam emberségéből című könyvében: „Ma is 
fülemben vannak a kis apró és híg gyermekdalocskák, miket ott belénk vertek, és eszembe jut a 
kedves, jó Erzsike néni, aki aranylelkű asszony volt, gesztenyebarna hajú, meleg diószemű, kebles 
és szép telt idomú óvónő – sohasem értettem, miért, hogy a szülők kisasszonynak szólították –, és a 
lelki fényképen magam előtt látom, amint hegedűvel a kezében türelmesen bajlódik velem a Rákóczi 
utcai Mantz János óvodában, és végtelen szívóssággal harcol, hogy rábírjon az éneklésre. […]”  Őt 
Ducikámnak nevezte. Jankovich 1967: 76-77.



18 19

M Ű H E LY T A N U L M Á N Y O K  A  M Ű E M L É K I  T O P O G R Á F I Á H O Z  –  7.  F Ü Z E T A  s Z É K E s F E H É R v Á R I  F E LT Á M A d Á s  ( C s U T O R A )  T E M E T ő

élclap, a Szajkó szerkesztője és családja egy mára erősen megkopott és megdőlt 
obeliszk alatt nyugszik.32

II. 1. 8. Sírfeliratok, sírversek

A nevek, születési és halálozási évszámok, a származásra, illetve foglalkozás-
ra vonatkozó információk mellett a síremlékeken olvasható egyéb feliratokat és 
sírverseket is érdemes közelebbről megszemlélni. 

Mint minden temetőben, itt is megtalálhatók a hagyományos kegyeleti 
szövegek, mint „Béke poraikra/hamvaikra!”, „Nyugodjanak békében!”, „Adj, 
Uram örök nyugodalmat nekik, és az örök világosság fényeskedjék nekik!”, 
illetve ennek második fele önálló formában, „Találkozunk”, „Viszontlátásra!” 
„Kegyelettel emlékezünk”, „In memoriam”, „Emlékük örökké élni fog!”, „Em-
léked örökké él!”, „Soha nem felejtünk!”, „Áldás emlékükre!”, „Itt nyugszik N. 
N.”, „Itt hamvad Istenben boldogult N. N.”., „Míg éltél szerettünk,/Míg élünk, 
el nem feledünk!”  

Az építőmunkások emlékművén a következő felirat olvasható: „Munkájukat 
hazánkért, életüket a szabadságért áldozták.” Farkas Ignác sírkövén a „Mártír-
halált halt” megjelölés látható. Bár nem kegyeleti szövegek, mégis fontosak az 
I. (Lhotka Ödön, Rieder Ödön, Szabó György) és II. világháborús (Jungbluth 
Ferenc, Újházi Imre, szovjet katonák) hősi halottak jelképes sírjainak megjelö-
lései, valamint a Néphadsereg (Horváth Lajos hadnagy), illetve a Magyar Hon-
védség (Bozai István) halottjainak sírjai.   

Egyedi, más síremlékeken nem olvasható feliratok: Mach Péter családi sír-
boltján: „Erőt s erényt mindörökké”, Radics János és családja síremlékén: „Hült 
porok Isten veletek, Békével szenderegjetek!”,  Láng József építész és neje, Rá-
kos Anna sírtábláján: Béke lengjen drága poraik felett!”

Németh János MÁV felügyelő és neje, Bambek Ilona emlékére a gyászoló csa-
lád a következő sírverset készíttette: „Amit a jó Isten nekik megadott/Abból a 
koldus is jó szívvel,/ részt kapott./Szeresd még és ápold/élő fát, állatot:/Istennek 
áldását,/ez uton várhatod.”

Berkényi Alajos Almássy-telepi plébános nyughelye sírfedelének trapéz for-
májú mezejében domborműves felirat áll: „Szent/és üdvös gondolat/a halotta-
kért imádkozni”.

Szabó György, a 17. honvéd gyalogezred számvevő őrmestere 1914-ben hunyt 
el a fronton. A rá emlékező kétsoros vers: „Földi szenvedései elmúltak,/A 
Mennyben talált nyugodalmat.” 

Az 1914-ben elhunyt Lhotka Ödön sírja csak jelképes, mivel: „Távol hazájától 
bána/tos szülőitől és test/véreitől orosz földön/ismeretlen sirban pihen.”

„Dr. Bendy Nándor/1884-1977/és/ áldottlelkü hüséges felesége/Kováts Vil-

32 Ezúton köszönöm Tóth Sándornak, hogy felhívta a figyelmemet erre. A témának két cikket is szen-
telt, amelyek a Fejér Megyei Hírlap hasábjain jelentek meg.

ma/1888-1970/várják itt a boldog feltáma-/dást./A Mindenható fogadja őket/ir-
galmas kegyelmébe.” – tudatja a házaspár síremlékének felirata.

Kelényi Ottó kanonok és dr. Berzsenyi Jenő plébános nevében kéri az utókor: 
„Légy irgalmas hozzánk!”

A 17 évet élt Horváth Mancikára szülei az alábbi négysoros verssel emlékez-
tek: „Korán letört bimbónk/Örökké siratunk,/Hogy fent találkozunk:/Egyetlen 
vigaszunk.” A közös családi sírkő lábazatának felirata: „Isten veletek a viszont-
látásig!”

Szabó János tanár és neje, Jánosi Boriska sírverse: „Akit nagyon szerettünk,/S 
aki legjobban szeretett,/Annak emlékét őrzi itt/Örökké tartó szeretet.”

Rieder Dezső családi sírboltjában temették el Rieder Ödönt, aki a felirat 
tanúsága szerint a császári és királyi 82. gyalogezred tartalékos hadnagya, szá-
zadparancsnoka volt, a hadiékítményes III. oszt. Katonai Érdemkereszt tulaj-
donosa. 1915. július 3-án, életének 25. évében hősi halált halt. 

Lukáts Béla volt 17-es honvéd szakaszvezető 20 évet élt. 1915. május 10-én 
hunyt el a galíciai Kralikovnál.

Bujkovszky Tivadarnak így üzentek hozzátartozói: „Szeretetünk kisér/
sirodba is!”

Tóth Bélától neje, Gájer Mária e szavakkal búcsúzott: „Egy pillanat ölte meg/
szivedet, mely nem ismert/mást csak szeretetet.”

A 42 évet élt Diószegi Pál egyszemélyes sírját az elhunyt fotója díszíti.33 „Egy 
apa volt, az te voltál/Egy életet nekünk áldoztál./A jóság mely veled sírba/szál-
lott/Emléked legyen örökké/áldott.”

Dr. Irmes Gellért modern sírkövének hátoldali lábazatára a „Fiat voluntas 
tua.” latin nyelvű mondat került, jelentése: ’Legyen meg a te akaratod.’

Dr. Fitz Jenő régész-múzeumigazgató dór oszlopos síremléke tövében helyez-
ték el a fekete táblát. Latin nyelvű felirata: „HIC SITVS EST”, amely az ókori 
római és humanista sírok „Itt nyugszik…” kezdetű sírhelymegjelölésére utal.

Dr. Hóka Miklós nyugalmazott alezredes 2016-ban hunyt el. Sírkövének fel-
irata: „Csillagok között/A legfényesebb te leszel.”

Kálmán János áldozópap sírjának beton fedlapjára egy kétsoros dombormű-
ves felirat került, ennek azonban csak első sora – „Istenem örök atyám” – ol-
vasható.

Málics József családi sírhelyén három sírkő áll. A középső kő felirata: „Az 
elszakadás fájdalmát/enyhítse a viszontlátás reménye.”

Dr. Komáromi Szilveszter tanár, publicista közös sírban nyugszik fivéreivel, 
Komáromi Lajos Bernát missziós testvérrel, akit „Életében a vallási/és nemzeti 
eszmék/vezérelték/” és Komáromi András karádi plébánossal, aki „A szeretet 
és a papi/önfeláldozás hőse,/a székelyek nagy/pártfogója”. A lábazat felirata: 
„Isten örökké szeressen benneteket.” 

Bozai István nyugállományú ezredes és felesége, Lukács Margit sírkövén ez 
áll: „A szeretet soha el nem fogy.”

33  Erre egyébként számos példát találhatunk a temetőt járva.
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Ujházi János Pál üzeni a hátrahagyott hozzátartozóknak: „Könnyezők!/Éle-
tem értetek./Halálom veletek.” A sírkő lábazatánál egy keskeny táblát helyeztek 
el: „”Örök szeretetünk kísér utadon”. A fedlapon egy kisebb méretű tábla adja 
tudtul: „Itt nyugszik jelképesen velem/szeretett bátyám/Újházi Imre/aki 1943-
ban hősi halált halt/Ororszországban.”

Árnyat adó fenyők alatt áll a szovjet katonai emlékhely. Fehér obeliszkje 
orosz és magyar nyelven hirdeti: „Örök Dicsőség a Szovjet Hősöknek,/akik éle-
tüket áldozták/a Magyar Nép/szabadságáért és függetlenségéért”.

Nagy Tibor és neje, Wladika Margit síremlékén ez áll: „Küzdöttünk és máris 
vége/lett. A csend ölel át és/a szeretet.”

Fekets Gábor tanár tiszteletére is készült egy sírvers: „Szived világitott/Mint 
egy égő fáklya/Míg égbe nem lobbant/Áldozati lángja/S ránkborult a bánat/
Örök éjszakája.”

Bory Pál 1980-ban hunyt el, majd 1991-ben neje is követte. Fiukat 1994-ben te-
mették el a családi sírban. „Hazajöttem” – hirdeti a felirat a viszontlátás örömét.

Perlaky Gyula rendőrfőhadnagy síremlékét felesége állíttatta – „Drága fér-
jem emlékére.”

A kápolna közelében álló klasszicizáló családi sírboltban helyezték örök 
nyugalomra 1949-ben a 24 éves Madár Piroskát. „Itt nyugszik egy/letört virág, 
kinek/már nem árthat az/álnok világ. Örvend/fent az angyalokkal/Szüleit itt 
hagyva a/bánattal.

Hajas Bálint mindössze 33 évet élt. A sírkövén lévő fotó alapján valószínűleg 
katona volt. 1950-ben hunyt el. Sírkeresztjének megkopott felirata: „Drága em-
léked örökké/őrizzük szívünkben./Szeretettel édesanyád és/testvéreid”.

vitéz Mészáros Imre MÁV altiszt és felesége gyermekkorában veszítették el 
Pistika fiukat. A családi síremléken megemlékeznek róla: „Elvesztettünk, de él 
bennünk örökké áldott emléked!”

Lakatos József és felesége, Sárközi Zsófia nagyméretű sírkövén a 10 évvel 
korábban elhunyt férj üzenetét olvashatjuk: „Búcsúztam volna tőletek, de erőm 
nem engedett,/így búcsú nélkül szívetekben tovább élhetek.”

ifj. Tóth Tamás emlékét is sírversben örökítették meg: „Az élet kegyetlen/és 
mostoha./Szeretni megtanít,/de feledni soha.”

III. Másodlagos források

Egy temető és az ott nyugvók megismerésében a sírkövek mint elsődleges for-
rások mellett fontos szerepük van az online elérhető adatbázisoknak, valamint 
a szakirodalomnak, legyen szó akár a kutatás előkészítéséről, akár a terepmun-
ka utáni feldolgozásról.

Az előzetes munkák során a székesfehérvári temetőkre vonatkozóan nagyon 
jól használható a Városgondnokság által elkészített és fejlesztett sírhelykereső 
oldal (sirhelykereso. varosgondnoksag.hu). Családokra vonatkozó adatok esetén 
a szótöredékes, konkrét nevek esetén szűkített találati listához a szabadszöve-

ges keresést érdemes használni. Egy-egy találatra rákattintva megtudhatjuk az 
adott sír pontos helyét, és mivel a legtöbbhöz kép is tartozik, megtudhatjuk, ki 
nyugszik még az adott sírhelyen. Ez a későbbiekben is nagy segítséget jelenthet 
az összegyűjtött adatok ellenőrzésében és a saját lista bővítésében.

Szintén kitűnően használható az Országos Széchényi Könyvtár gyászjelen-
tés-adatbázisa (dspace.oszk.hu/handle). A keresés némileg időigényes, mivel 
települési szinten vagy konkrét névre, esetleg évszámra vonatkozóan lehet 
rákeresni, és így válogatni a találatok között. Ugyanakkor például a Csutora 
temetőre vonatkozó találatok száma és a kinyert adatok alapján állíthatom, 
megéri rászánni az időt. 

A gyászjelentések az elhunyt életkora, születési és halálozási ideje mellett 
közlik foglalkozását, vallási/felekezeti hovatartozását, esetleg valamilyen szer-
vezethez vagy intézményhez való viszonyát (igazgató, elnök, választmányi tag, 
osztályvezető, stb.), társadalmi státuszát, a gyászszertartás, valamint a temetés 
helyét és idejét, a hozzátartozók nevét és rokonsági fokát, esetleg a táviratcí-
met, a temetkezési vállalkozás nevét és címét, netán még a nyomdát is, ahol a 
gyászjelentés készült. Ebből tehát remekül használható adathalmazhoz jutunk, 
amelyet felhasználhatunk további kutatásokhoz, a sírkövekről hiányzó infor-
mációk kiegészítéséhez. Különösen család-, társadalom- és ipartörténeti kuta-
tók számára hasznos. Számomra nagy segítséget nyújtott például Tóth Károly 
fényképész sírhelyének beazonosításában.

A harmadik online forrás az Arcanum Digitális Tudománytár, amelynek 
adatbázisában a temetkezésre és temetőkre vonatkozó szakcikkek és tanulmá-
nyok mellett a „Csutora” szóra rákeresve az országos lapokban (Szabad Nép, 
Népszabadság, Népszava, Magyar Nemzet, Nemzeti Sport, Új Ember) megje-
lent nagyszámú gyászjelentést is sikerült letöltenem. Ezek főleg sportolókra, 
művészekre, közéleti személyiségekre és kommunista pártfunkcionáriusokra, 
illetve a munkásmozgalom régi harcosaira vonatkoznak. 

Dolgozatom további forrásaira már korábban hivatkoztam, azok a bibliográ-
fiában kerülnek felsorolásra.
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MEGJElEnt füzEtEInK:

Jakab Réka:
Veszprém város 18. századi történeti topográfiája

Szűts István Gergely:
Veszprém ipar- és térszerkezeti változásai a 20. században

Lővei Pál:
Temetők. Szempontok a topográfiai leírás rendszeréhez

Héczey-Markó Ágnes:
Az egri volt Irgalmasrendi templom és kolostor,

a mai a Markhot Ferenc Megyei Kórház műemlék épülete

Brunner Attila - Gopcsa Katalin: 
Veszprém város építészete a „hosszú” 19. században. 

Demeter Zsófia: 
„Szent Istvánhoz méltó emlék”. 

Városfejlesztés két ünnep között Székesfehérváron.

ELŐKÉSZÜLETBEN: 

Kovács Dániel: 
„Napról napra újszerűbbet és nagyobbat”. 
Veszprém építészete 1945 és 1989 között.




